



□ 朱 朱

旭 日东升，开启一天朝气蓬勃的新起点；夕阳余晖，同样能够保持朝阳本色，续写大美新篇章。在浦东唐镇，从退休老党员严国芳身上，我们感受到了老骥伏枥、公益不止的大爱之美。

年轻时，以努力工作为幸福；退休后，以志愿服务为快乐。无论是与老人交谈，还是从社区左邻右舍的评价中，我们都能感受到她的这样一种心境。2002年，严国芳老人光荣退休。忙碌了一辈子，本可以选择与后辈团聚，享受天伦之乐；也可以旅游健身，颐养天年。但作为一名有着50多年党龄的老党员，她却选择了把志愿服务作为退休生活的新起点，为爱心奔走忙碌、为公益乐此不疲：她先后投身“老伙伴”、社区教育老师、理发等多项志愿服务项目，葆有一颗退休不退志、退休不退责、退休不褪色的初心和志愿无休止的热心。

作为一名退休老人，她本该由后辈来照料自己的晚年生活，但她却选择了与公益结缘，积极参与居委会组织的“老伙伴”计划，成为了一名志愿者，主动认领担负起了陪伴照料与自己非亲非故的社区老人的职责。疾病和孤独是老年人最大的“痛点”，而陪护是最好的良方，这是她在多年的公益实践中总结出的一条经验。她负责关爱的孙志杰是一位孤寡老人，因患严重关节炎不能独自下楼，特别到了晚上是最孤独、最难熬的时候，她

## 与公益结缘

把老人当亲人，坚持在晚饭后去探望、陪伴她，与她聊天拉家常、谈时事、忆光阴，常常一聊就是一个多小时；逢年过节还给老人送上自己亲手做的汤圆、馅饼、粽子，让老人有了家的温暖。老人常常情不自禁地以歌声表达感激！

授人以鱼，不如授人以渔；请人吃饭，不如授人知识。这是老严在多年公益实践中的独特理解。在志愿公益岗位上，除了主动陪伴照料孤独老人，她还担任了居委会读书读报的志愿授课老师。她时常把阅读过的资料进行梳理，把有关内容编成教材，定期为社区老人免费授课，很受老年人的青睐。

严国芳老人在志愿公益的舞台上，担任的角色很多，每一个角色都演绎得很精彩。而在唐镇，最为老百姓所称道的是她长期坚持为群众义务理发。

她每周总是把公益时间排得满满当当：周三到东唐苑居委“为民理发点”服务，周五到金唐公寓免费理发，并隔三差五地到瀚盛、唐人苑、鑫唐佳苑、唐欣苑等小区为身残体弱、重病卧床、行动不便的老人服务。还有那些主动寻上门的老人和儿童，不分男女老少、不分户籍，都是她的服务对象，年龄最大的90多岁，最小的才二三个月。据不完全统计，自2003年以来，老严累计义务理发3万余人次，还为100余位走到人生终点的老人上门、上医院理“临终关怀发”，让他们既安详又有尊严地离开世界。提起老严，曹展荣的老伴

逢人就说：“老严真是个热心人，谁家有困难都愿意找她。她给我们小区好多居民理过发，从来不收钱。多少年了啊，实在不容易啊！”

是的，做公益，一天两天可以，一年两年也不算太难，但她作为一个退休老人，退休之后一直坚持了十几年，而且自己还身患糖尿病、高血压，真的是太不容易了！

刚退休时，作为一名共产党员，老严有个庄严的承诺：“我要把有限的余热奉献给党的事业。”对于“奉献”二字，老严始终有自己的理解：无条件地给予，不索要回报。退休后十几年的公益之路，她以实际行动践行了自己作为一名共产党人的庄严承诺，诠释了自己对奉献真谛的理解，也在服务他人、快乐自己中续写了最美正当夕阳红的新篇章！



爱国



润物细无声

篆刻 陆康作



□ 吴永耀

前 些日子看《地久天长》，剧终灯亮时看到观众有一半是中老年朋友。不少人还沉浸于剧情中，边走边对剧中人物命运议论不止。同样，前年《芳华》上映也引起不少中老年观众共鸣。而同时期上座率奇高的《战狼2》倒没有获得中老年观众那么高的关注度。

《地久天长》和《芳华》为什么会受到中老年观众的喜爱？

先说《地久天长》，影片叙述了刘耀军、王丽云夫妻三次失子的痛苦过程，第一次是缘于计划生育政策被打胎；第二次是独子意外溺水死亡；第三次是养子知道非血缘关系后出走，中间伴随着下岗迁家创业讨生活的艰辛。

而《芳华》中刘峰和何小萍的人生经历显得跌宕起伏：那个年代的学雷锋标兵刘峰，本着纯朴善良的初心，逢人做好事，脏活累活抢着干。当然活雷锋也有七情六欲，只为了表达对林丁丁的爱慕之情，一个拥抱，以作风问题被调离文工团，发配到边疆。一场战争，还是出于善良救战友，失了右臂又成为战斗英雄。到了上世纪八十年代，尽管本性善良的刘峰努力去适应改革开放的经济大潮，但性格注定他的失意。而何小萍因生父的成分，从小倍受欺负。进了文工团，仍然逃不出歧视和嘲笑的境遇。刘峰的善待，让自卑的她感受到世间温暖。由于回报刘峰的“滴水之恩”，她也被发配边疆。还是那场战争，一次为掩护17岁重伤员的善良之举，幸运地成为战斗英雄，却意外地成了精神病人。

两部电影尽管展示了剧中人物历经

磨难，但没有过多表现痛苦状或麻木态，而呈现出一种饱经沧桑后的平静，这其实是一种无论如何也要坚持活下去的坚韧性格。刘耀军、王丽云夫妇最终养子回归，刘峰和何小萍相依为命的归宿，是编导的善良安排，呼应观众的善良期盼。

说到这，两部电影受中老年观众喜欢的原因答案有了。30多年历史发展时代变迁，离不开许许多多寻常人物各不相同以及不寻常的生活经历。对于现在五六十岁的中老年观众而言，或多或少有过这样那样铭心刻骨的人生历程，一旦与影片中相同时代背景下人物悲欢离合剧情结合，就自然而然触发起他们自身的人生记忆，情不自禁引发情感宣泄。当然，中老年观众在观影过程中更关注贴近生活的场景以及人物如何生活的状态，至于人物挣扎过奋斗过的结局是否成功已经不太重要，某种意义上说，他们对如何面对如何舍得的人生感悟有自己的见解。而影片最后给善良人物以善良回报的结局也契合了中老年观众“风雨过后见彩虹”的心理期待。

《地久天长》和《芳华》能够吸引众多中老年观众，这大概不会是编导追求的初衷。但呈现出电影市场消费需求，或许会成为有市场潜力的票房商机，希望引起业内专家的重视。斗胆说一下，这类影片是否可以形成一种新的“类型片”，当然这还有待专家编导的探讨摸索。不过，千万不要小视这一电影消费现象，一旦适销对路，接纳它的是一个具大的消费群体。这样也为退休了却闲不住的大叔大妈们单调的“斗地主”、“广场舞”晚年生活增添新的娱乐消遣方式。

快人快语

□ 詹超音

聚 会的日子，越来越近。

每天点开群，会有更新过的图表，中间的数字在递减。表框很漂亮，因为里面是喜庆的数字。等成为单数，五十年未见的中学同学碰头就真的快了。

还没见面，我就觉得一群中国式大叔大妈在等着，爱热闹，行事如风，泛的是同窗情趣。

写作让我养成了观察人物的习惯，在探究聚会前的心理活动——为何兴奋？

这是一种活着的兴奋，夕阳人的心态。

人从哭闹起始，应嬉笑而终。孩儿的哭闹是为了嬉笑，我们的嬉笑是为了忘记哭闹。而同学相聚，只产生嬉笑。

另，三世同窗，不曾对眼，更不存在对话。人生还没有完，总算可以面对直白，曾是癞蛤蟆，曾是灰姑娘。

大叔染了发，大妈扑了粉，防止吓坏同窗。没人能重现青春，但可以蒙蒙老眼。一切都为了好让大家辨认，得一句：“你还那样！”

都清楚，美已从面容移到了心灵，要到那地去寻找。

约定的日子，桃花早就谢了，果子刚刚成形。花看不到，果吃不着，于是，只有臆想，想得美。

父亲母亲

□ 姚志康

每 临清明冬至 祭日，我会在

亡母遗像前点上三炷香。相框里的母亲是中年容貌，齐领的短发，清瘦的脸庞，平和的神态，穿一件斜襟格子布衫。那是一张从她当年工作证上揭下扫描后放大的照片。母亲晚年已无法拍一张可以作为纪念的容颜照，因为，那时老人家已患阿尔茨海默症，形容枯槁。

母亲生养我兄弟姐妹七个。她家里家外忙得像只陀螺，少有停歇的时刻。每天天不亮挎着一只大竹篮奔菜场，买回一家十口的蔬菜，交代祖母后，扒拉一口泡饭便去上班。母亲生前就职天山饭店，她的岗位是消毒间，洗刷碗筷，论工种她是属于没有技术的辅助工。辅助工的母亲却是饭店后厨的“百搭”，切配案上少人，她顶岗配菜，速度赶上专业师傅，深得灶上大厨的赞赏。机房缺人，她去制作切面。端午供应粽子，她一人能抵三人的包扎量，自然抽调去加班。那年月，下班后还要安排职工政治学习，职工十有八九借机养神。此刻的母亲还不得闲，她躲在家身后，掏出包包里的私活，不是纳鞋底就是织毛线。

饭店工作做两头班，午餐供应完后，有两个多小时的午休。下午四点半再接着上班，好在单位离家近。这空当母亲还得奔回家忙家务，一家老少的穿着等着她去缝制。夏天来临，给孩子们裁衬衫缝短裤。冬天来临，做棉鞋套棉袄。晚上九点她下班回家，我已入梦乡。一觉醒来，听见外屋嗒嗒的缝纫机声，只见灯光下的母亲伏案忙碌。遇上休息日，儿女们还没和母亲聊上两句闲话，就见她歪靠在椅子上睡着了。

母亲嗒嗒的缝纫机声换来我们兄弟姐妹的衣着齐整，哪怕是衣服打补丁，那补丁也补得有模有样。在母亲没日没夜的劳碌中，七兄妹长大成人。该让母亲喘口气了，可还是不能。大哥成家后分灶，母亲臂上又多了一只菜篮，她要买回两家的菜，还要跨过门槛烧两家的锅，让孙子孙女中午放学能吃上饭。我在外地剧团工作时，母亲知道我练功换衣勤，每年的初夏总有一个邮包寄去。邮包里有母亲特为裁制的宽松型平角裤和布底鞋，还夹有两袋当年紧俏的麦乳精。大弟在皖南工作，孩子还不到上托儿所的年龄，母亲丢下家里一大摊活，赶到山里去照料。小妹生孩子嫌婆婆服侍不周，竟然破了本地人家女儿不能回娘家坐月子的习俗，回家休产假，母亲也无怨无悔。

我当年每次探亲返回时，必乘早晨六点的那趟北上列车，从家出发必须赶上4:45的公交头班车。母亲总会在我起床那一刻，端上一碗铺了两只鸡蛋的面条，让我吃饱了再上路。我拧不过母亲送我出家门，只要我回头，母亲那瘦弱的身影总还停留在那昏黄的路灯下……

母亲81岁辞世。她老人家最后12年是卧床的植物人。了解母亲的熟人都曾询问：“你母亲是否年轻时太能干，脑子用过头了，晚年才落下病症？”我答不上来。母亲苟延的岁月里，每每去程家桥阿尔茨海默症收容院探视，望着木呆无语的母亲，一腔哀怨涌心头：上苍不怜我的娘啊！

上苍不怜我的娘啊